



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7290期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

浙江律师,走在西部

本报记者 胡宗昊 俞可薇
杭州政法融媒体中心 叶雨璐

南伞,位于云南西南,傣语里意为“送给公主的地方”。这座嵌在中缅边界的小镇,距离浙江3000公里,横跨中国东西两端。高路康计算过,若从家乡浙江宁波出发,需要辗转飞机、城市轨道、铁路、汽车四种交通工具,才能在15个小时后,伴着夜色,看到那条中缅边境线。

高路康是浙江首批参与“青年律师西部锻炼计划”(以下简称“西部锻炼”的律师之一,驻点在云南省镇康县的南伞司法所。去年8月,司法部会同全国律协启动“西部锻炼”,拟用3年时间,从东中部地区选拔执业3年以下的优秀青年律师,去往西部地区的公共法律服务机构进行实践锻炼。

“西部锻炼”的开展,给那些怀揣“西部梦”的年轻律师打开了一扇门。此前,律师

想要前往中西部参与全国性的法律援助类项目,可通过报名“1+1”中国法律援助志愿者行动这种方式,但要求中执业年限不低于5年的硬性门槛,让许多青年律师只能作罢。

最终,全国近300名律师成为入选“西部锻炼”的首批人员,其中浙江30人,平均年龄不到28岁。过去一年里,他们分别前往云南、陕西两省,为当地提供法治帮助。

今年7月,新一轮参与“西部锻炼”的律师们也已蓄势待发。

“送给公主的地方”

“去做自己想做的事啦!可能会成为某些人说的‘笨蛋’,但那也是热血动漫番的。”翻开高路康的朋友圈,仍能感受到去年8月她对于“西部锻炼”的向往。彼时,来自全国各地的选派律师集结在宁夏银川,做奔赴前的准备和动员。

兴奋之余,高路康面临一种不确定的

未知感。抵达南伞前,高路康对这里的了解仅来自网络。地图上,这座边陲小镇与缅甸电信网络诈骗重灾区果敢相邻,坊间流传“南伞果敢一座桥,买菜赶集一条街”的说法,这在一开始也引发了她与家里人的担忧。

这种担忧,在第一次前往南伞的车上被另一种期待驱散。因为连续的山路,高路康靠在车窗边睡着了。醒来时,她看见车窗外绵延的绿色和湛蓝清澈的天空,也第一次看到了宁静美丽的南伞镇,“这就是我将要服务的地方!”

抵达南伞司法所时,正值周六,所里无人。大门口,用中缅双语写着的招牌是高路康的第一印象,后来她了解到,这是因为南伞本地住着不少缅甸人,工作中常能接触到涉缅事件。虽然对所里住宿环境的简陋已有预期,但破损的窗户、漏水的房顶还是让她意外。

第二天,高路康跟着当地人一同逛了

南伞。坐着旅游观光车般的特色公交,40分钟左右就把当地走遍。高路康发现,与浙江不同,当地的律师事务所并不多见。

在很多参与“西部锻炼”的律师看来,语言问题是他们遇到的首个困难。不管是派驻云南还是陕西,他们往往需要经历几个月甚至半年,才能完全听懂法律咨询对象的方言。这个过程中,当地的工作人员是他们的语言导师。如今,他们都已经基本能够对话,部分律师还能灵活运用双语开展普法宣传。

报到的当日,高路康找到了南伞司法所所长。所长平易近人,扎着利落的马尾辫,普通话中夹杂着一些方言。沟通中,高路康能感受到来自对方的一种天然信任,这种信任让她受宠若惊。后来她了解到,因为所里通过法考的人寥寥,在他们眼中,来自东部的律师就意味着专业性。后来,工作之余,高路康成为所里学习小组的组长,和大家共同提升。

(下转4版)



法护“荷”合美景

近日,仙居县人民法院下各法庭法官来到西六村的荷花池边,就一起相邻关系纠纷开展巡回审判,并邀请人大代表、村干部及当地村民现场旁听,发挥“审理一案,教育一片”的作用。庭审结束后,法院干警向村民进行了普法。

通讯员 周欣颖

37℃

高温下挂钩梯是种什么体验? 记者亲历消防训练,直呼不易

本报记者 陈立波 潘旭萍
实习生 俞晨露 通讯员 金沈煊

本报讯 7月16日,杭州气温达37℃。上午9时30分,记者来到杭州市消防救援支队特勤一站,体验消防员的训练日常。

“只要没有出警任务,技能和体能训练是每天必修课。”特勤一站指导员金哲彬告诉记者,每天消防员的训练内容都不一样,当天上午安排的项目是挂钩梯和绳索攀爬,“挂钩梯在一些老旧小区的救援中比较常见,绳索攀爬主要针对高空、山岳等复杂环境”。

根据训练要求,记者在消防员的指导下,穿上了他们的橙色抢险救援服,衣服不重,但有些闷,再扎紧腰带,记者感觉后背已经微微冒汗。

一旁,消防员也架起了钩梯,“噌噌噌”就爬上了4楼,用时仅16秒左右。

穿戴好保护装备,记者准备开始体验,可刚取下钩梯,10.5公斤的重量就让记者意识

到项目不轻松。使劲向上举起钩梯,挂住2楼窗台后,记者想快速发力向上爬,脚下钩梯却向一侧晃动。试了几次后,记者无奈放弃了快速攀爬想法。此时,大颗汗珠从记者额头流下。

记者一步步爬到了2楼窗台坐稳,尝试将钩梯挂到3楼窗台时,因不敢探出身体,看不到位置,挂了好几次才勉强挂上。考虑到攀爬窘态,记者直接从3楼窗台翻入室内,放弃了爬上4楼的目标。虽然训练失败,但记者已经能感觉到手臂上成串的汗水在淌。

再看消防员,他们仍在反反复复挂钩梯,个个满脸通红。金哲彬告诉记者,挂钩梯项目完整步骤是拿着钩梯从32米远处跑来,快速挂窗台向上爬,达标成绩为32秒,站里最好成绩为17秒多,“好成绩来自持之以恒地训练,日常一次训练,每人大概要跑二三十次”。

挂钩梯训练刚结束,绳索攀爬训练紧接着启动。这时,消防员们的衣服都湿透了,但



他们的动作没有丝毫放慢。记者打算尝试这个项目,却因刚完成挂钩梯训练体力透支严重,只能放弃。

10时许,阳光明晃晃地铺满了整个训练场,消防员的训练也结束了。记者用测温枪测了下地面温度,46.3℃。脱掉训练服,里面T恤已完全湿透,犹如水里捞起来一般。

“夏季是火灾险情高发期,消防员一刻也不能松懈。训练流的每一滴汗水,都是为了更快完成每一项救援任务。”金哲彬说,高强度规范训练既能提升消防员综合能力,也能最大限度保证其自身安全。

